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A Segbhetosabb

A háború alatt megszok­
tuk a takarékoskodást, de 
nem a pénzzel. Sőt azt lát­
juk, hogy a pénz vásárló 
erejének csökkenése követ­
keztében — különösen azok, 
akik jól kerestek a háború­
ban — rendkívül könnyen 
adják ki a pénzt, néha a 
leghaszontalanabb dologra, 
mig ha a takarékoskodást 
tartanák szemük előtt, a köny- 
nyelmüan kiadott összegek­
ből tekintélyes vagyont gyüjt- 
hetnének egybe.

Sokan vannak, akik a pénz- ! 
költés csábításának nem tud­
nak ellentállani, mert nincs 
meghatározott céljuk, hogy 
mire gyűjtsenek. Ezek leg­
jobban teszik, ha önként 
olyan kényszert vállalnak ma­
gukra, mellyel a takarékos­
kodás nemes erényét követ­
hetik.

Erre nyújt módot a hadi- 
kölcsönbiztositás. Az, aki a 
bő esztendő fölöslegéből nem 
tud önként félretenni egy kis 
tartalékot a szűk esztendőre, 
az kössön hadikölcsönbiztosi- 
tást, melynek lényege az, 
hogy 15 évi dij befizetése 
ellenében hadikölcsönkötvé- 
nyekben megkapja a biztosí­
tott összeget, de ha előbb 
meghalna, akkor a díjfizetés 
kötelezettsége megszűnik és 
örökösei megkapják a bizto­
sított összeget. Tehát e díj­
nak évi fizetése az a sarkaló 
eszköz, amely arra buzdit, 
hogy a fenntartásunk után 
fennmaradó összeget félre­
téve, magunknak, vagy hozzá­
tartozóinknak megtakarítsuk.

Ahadikölcsönbiztositás még 
azt a célt is szolgálja, hogy 
azoknak is lehetővé tétessék 
a hadikölcsönjegyzés, akik­
nek nincs módjukban egy­
szerre nagyobb összeget az 
államnak kölcsönadni, de vi­
szont évenkinti jövedelmük­
ből félretehetnek annyit, hogy 
abból nagyobb összegű jegy­
zést törleszthetnek. Hadiköl- 
csönbiztositást 400 koronától 
4000 koronáig minden egész­
séges férfi és nő köthet, ha

elérte a 18-ik évet, de ni ács 
felül az 55-ik éven. Megkö­
téséhez orvosi vizsgálat nem 
kell; ez csak 4000 koronán 
felüli összegnél szükséges.

A takarékoskodásnak ezt a 
legbiztosabb módját, amely 
annyira kedvező mindenkire, 
hogy saját maga ellen vét, 
ki nem köti meg, a népnek 
két tekintélyes intézménye, 
az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet és a Gazdák Biz­
tositó Szövetkezete indította

meg. Aki bővebbet akar tudni, 
forduljon a két intézet vala­
melyikéhez, ezek megbizottai- 
hoz, vagy a központ kötelé­
kébe tartozó bármelyik hitel- 
szövetkezethez.

A hadikölcsönbiztositással 
is a hadikölcsön ügyét szol­
gáljuk, sőt azzal érjük el, 
hogy a. fillérekből milliÓKat 
gyűjtünk az államnak. Senki 
se mulassza el tehát hazafias 
kötelességét teljesíteni és sa­
ját érdekét szolgálni!

Honvédek tisztogatják a lagúnákat.
Hivatalos jelentés; A Piave deltájában a velencei 

lagúnák előtt honvédosztagok szívós tisztogatást végezve, 
területet foglaltak el az ellenségtől, miközben több, 
mint ezer foglyot szállítottak be. A Brenta völgyében 
osztrák-magyar csapatok hatalmukba kerítették Cismon 
helységet és az attól kétoldalt emelkedő magaslatokat.
Asiagótól északkeletre is elvesztették az olaszok néhány 
makacsul védett hegyi állásukat.

Japán megszállotta az oroszok kikötőhelyeit.
Amsterdam, nov. 17. Japán a szövetségesekkel egyet­

értve megszállotta Vladivosztokot és az oroszok többi 
keletázsiai kikötőhelyeit, hogy a behozatal ellenőrizhesse.
Ez az ellenőrzés az orosz-kinai határra is ki fog terjedni,
Az amerikai hadianyagnak Vladivosztokba való szállítását meg­
szüntetik és az útban levő szállítmányokat Japánban fogják kirakni.

A király Triesztben.
Triesztből jelentik: Az uralkodó pár ma tartózko­

dási helyéről ide érkezett. A hódolók nagy számban 
jelentek meg a királyi pér előtt.

Barrikádok Pétervár utcáin.
Stockhol m, november 17. Ideérkezett utasok 

azt állítják, hogy Kerenszkinek sikerül Gacsián és Pé- 
terváron nagyszerű páecélos automobiljaival a helyzetet 
uralnia. A munkásokat erőszakkal kergették a Kerensz- 
ki ellen való harcra, de hiába. A bolseviklek arra keny- 
szeritették a gyárakat, hogy tüskésdrótot készítsenek, 
amelyet Pétervár utcáinak elzárásara akarnak íelhasz- 
nálni. Már eddig is sok barrikádot építettek es lovoar- 
kot ástak. Pétervár közelében pedig a vasúti síneket is 
felszedték. Kerenszkinek szombaton barom hadtestnél 
nagyobb hadiereje volt.

Általános **trá|k Finnországban. - =äs.abadka jSv8 szoci<lis
Stockholm, november 17. Még meg nem erősi- áletónekmegjavítására—főn- 

tett haparandai hírek szerint Finnországban kitört az *»««
általános sztrájk. ____

üz ántánt-nagyhöüBÍEh
elutaznak Fétervárrél.

Hága, november 17. A 
Daily News pótervári leve­
lezője ezt a táviratot küldte 
lapjának:

Az Oroszország és szö­
vetségesei közt létrejöst tit­
kos szerződések szövege hét­
főn már a bolsevikiek bir­
tokában lévő állami nyom­
dában volt. Ennek követ­
keztében az ántánthatalmak 
nagykövetei megszakították 
az uj orosz kormánnyal 
éppen megkezdett összeköt­
tetésüket és ennek az áru­
lást jelentő cselekedetnek 
láttára az elutazásra készü­
lődnek.

Öí angol gőzös pusztulása.
Berlin, nov. ,17. Az An­

glia körül elzárt területen 
buvárhajóink újabban öt 
gőzöst sülyesztettek el.

0 tubEFhulozis, öSMlthalan- 
déség és nem betegségeh el­

leni küzdelem Szabadkán.
Városunk szociális életére 

mindenesetre nagy jelentő­
séggel bir az az értekezlet, 
melyet a szociál hygien-bi- 
zottság tart holnap délelőtt 
11 órakor a városi székház 
dísztermében. Ezt az ülást 
a szocial hygien-bizottság ma 
délután fél négy órára ter­
vezte, azonban a közbe jött 
akadályok miatt el kellett 
halasztani holnap délelőttre. 
Az ülésen való részvételét 
B a 1 o g h y Ernő dr. főispán 
is megígérte. A főispán ka­
locsai útjáról valószínűen ma 
éjjel érkezik meg, hogy az 
ülésen résztvehessen. Az ülés­
nek egyébként a tuberkuló­
zis, a gyermekhalandóság, és 
a nemi betegségek elleni küz­
delem a tárgya. Érdeklődés­
sel várjuk a bizottság ülé­
sét, mely e fontos kérdések 
tárgyalása során valószínűen
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DÉLVIDÉK Szabadka, 1917 novembjer 13.

A király megmondta... Prolog Szabadka város kultúrájáról.
Őfelsége a király szigorúan meg­

tiltotta, hogy ezentúl fegyverrel 
intézzék el becsületbeli ügyeiket 
az emberek. Többek közt erre in­
dokul azt hozta fel, hogy ily ne 
héz időkben az ifjúság ereje szent 
célra, a Haza védelmére kell. 
Ezzel a bölcs intézkedésével ismét 
tanujelót adta az ifjú király böl­
csességének és nagy szivjóságá- 
nak, mely kiváló tulajdonságait 
rövid uralkodása alalt gyakrabban 
volt alkalmunk észlelhetni.

Mert hiszen szép, regényes do­
log volt uz a régmúlt időkben, 
mikor daliás ősapáink, ha becsü­
letükön vagy büszkeségükön sé­
relem esett, élesre köszörült kar­
dokkal mentes egymás ellen, — 
hogy vérükkel mossák tisztára a 
becsületükön ejtett foltot — élet­
halál tusában. Mentségük az ak­
kori szilaj erkölcsök és tempera- 
mentük volt. S ezt az emberek 
„istenítéletnek“ merték nevezni ; 
pedig Isten ítéletét nem lehet ki­
vívni ; Isten csak akkor büntet, 
ha erre az időt elérkezettnek véli. 
A párbaj csak a vak sors szeszé­
lye és nem keresztényi dolog egy­
más életére, épségére törni.

A mostani párbajok 1 A nyegle 
uracskák, akik itthon úgy ráér­
nek, többek között pl. azt is ele­
gendő oknak tartják a párbajra, 
ha egyik ficsur arra az orfeum- 
divára," ki a másik aznapi kegyelt 
je, véletlenül valami igazságot ta­
lál mondani. Nos aztán jön a 
nagy párbaj ! Segédeik közökbe 
adnak a feleknek két életlen kar­
dot, őket magukat bepólyálják, 
úgyhogy az ártatlan néző valami 
földrajzi kutatókat vél bennük 
látni, kik éppen most készülnek 
Kamcsatkába. — Mellékesen, ha 
véletlenül nem volnának „kimen­
tettek“, hanem katonák, bizonyo­
san oda kerülnének (Szibériába) 
— mert megadnák magukat ! —
Aziáu addig handa-bandáznak, mig 
csakugyan sikerül nekik egy jé- 
kora vágást hasítani - egymás 
nadrágján 1 (Ami, tekintettel a 
nagy drágaságra, káros cselek­
mény !) Legjobb esetben egy há­
rom milliméter hosszúságú sebet 
aplikálnak egymás karjára, — de 
csupán a karjára, — mert a kor­
zón igen érdekesnek találják a 
felkötött karú hőst . . . Most az­
tán addig intrikáinak, mig vala­
melyik lapba be nem dugják élet- 
halálhatcukat és ezzel a szent cél 
el van érve Ök a nap hősei 1 -- 
Különösen falukban, apróbb vá­
rosokban a helység szépeinek ez 
módfelett szokott imponálni 1

Ezt tiltotta el tehát királyunk 
az ő végtelen, mindenre kiterjedő 
nagy bölcsességében. Áldjuk Is­
tenünk, hogy ily nemesszmi, bölcs 
uralkodó vezérlete alatt élhetünk.

Biermann Mariska.

Detektivszenzáció ! !

él után.
Bűnügyi történet 4 felv.-ban 
Másfél óráig kaczaghat

Bakfis napló
szellemességétől sziporkázó 
ötletein ma és vasárnap a

Lif kában!

A jelen prológot Matkovics Béla 
lelső kér. isk. tanár mondotta el 
a Bazilides-Hajagos-koncert előtt. 
Annyira frappáns és a mi városi 
viszonyainkat oly gyönyörűen jel­
lemző, amellett tárgyilagos, hogy 
érdemesnek tartjuk olvasó közön­
ségünkkel is megismertetni :

Kevés város van az országban, 
amely annyira tárgya volna a köz­
vélemény lesújtó kritikájának, mint 
Szabadka. Szidják az idegenek, 
szidják a saját fiai, szidja úgyszól­
ván mindenki. Nem szándékom 
ezekkel most vitázni. Csak annyit 
kérdezek. Illik o, szabad-e a hamu­
pipőkét szidni csak azért, mert 
gonosz mostohája által arra van 
kárhoztatva, hogy szürke hamu­
pipőke és ne királykisasszony 
legyen!

Ilyen mesebeli hamupipőke ami 
városunk ! Szive jó, lelke arany. 
Van érzéke a szép, a nemes iránt. 
Alexander, Giesswein, Jászi, Beöthy 
mondták tavaly, hogy érdemes 
vele foglalkozni. Csak kevés az 
önérzete, nem merészkedik ki a 
nagyvilágba a király kisasszonyok 
közé, mert kissé kopott, ósdi a 
ruhája. Van aszfaltja, de mezítláb 
jár rajta. Van villamos vasútja, 
de gyalog jár mellette. Van milliós 
városházája — de kantából iszik 
vizet. Van iskolája, abc-és könyve, 
de csak a kisbetűknél tart még.

Szegény hamupipőke! Vájjon 
kiben keressük a gonosz mosto­
hát ? Talán a város vezetőségében ? 
Nem csupán abban! Az is hibás, 
de tudnunk kell, egy hatóság — 
pláne egy 100,000 lakosú város­
ban, inkább adminisztratív, végre­
hajtó, mint reformáló hatalom.

A nép fölnevelése és fejlesztése 
nem egy polgármester és néhány 
ember munkájának az eredménye, 
hanem többirányú energiák eredője.

Nagyon tévednek azok, akik azt 
hiszik pl., hogy Németország nagy­
sága tisztán csak Bismarck, Moltke, 
Billow, Hinienhurg müve. Naggyá, 
hatalmassá tette azt annak a het­
ven millió németnek a vasszor­
galma és szívósságai Napoleon a 
Balkánon egy lehetetlen figura, 
egy szürke ember maradt volna. 
Hindenhurg soh'seru csinálta volna 
meg a mazuri-bravúrt orosz katona­
sággal. A nagy ember mindig csak 
virág, de sohasem gyökér 1 A 
lángelmék csak vulkánikus kitöré­
sei egy nép feszitő tetterejének.

A megújhodás — a történelem 
bizonyítja — mindig alulról, a nép 
rétegeiből tör elő. Csak ki kell azt 
lendíteni ormán- valamiképpen. A 
lendítő kerék az intelligencia, a 
középosztály. Csakhogy mi ezzel 
a lendítő kerékkel rosszul állunk ! 
Nálunk a középosztály oldott kéve, 
ennek következtében nincs társa­
dalmi életünk, még csak erős, élet­
képes kasztok sincsenek. Nálunk 
az emberek izolált tekintélyükre 
roppant féltékeny családokban, kis 
stilusu társaságokban élnek. Nin­
csenek kultúrintézményeink, ame­
lyek valamiképpen összefognák, 
összekovácsolnák ezeket az embe­
reket egy öntudatos társasággá. S 
miért nincsenek kultúrintézmé­
nyeink ? 1 Mert népünk földmives 
nép lévén, a kezdeményezés az 
intelligencia kezében van ugyan, 
de a vagyon, a megvalósítás a 
néptől, az obtyinároktól függ, akik 
azonban nem igen vannak áthatva 
ezen kultúrintézmények szükséges 
voltától. Nekünk sokat kell udva­
rolni, könyörögni, ha valamit aka­

runk. Át kell tehát formálni bu- 
uyevác népünk gondolkozását 1 A 
bunyevác józan és takarékos, de 
rém konzervatív. Mit csináljunk 
vele? Azt, amit Széchenyi mon­
dott ! Szervezni kell gazdasági 
egyesületekbe, munkás líceum, 
gimnáziumokba, népkörökbo stb., 
de úgy, hogy azok ne pipázó és 
kártyázó helységekké degredálód- 
janak, hanem a fejlődési erjedés 
centrumai legyenek, amelyeknek 
kovácssai, erjesztő!: az ügyvédek, 
a tanárok, a tanítók, a bírók, az 
orvosok, a kereskedők stb. legyenek.

Azonban nálunk - nehány lelkészt 
kivéve — senki sem foglalkozik a 
néppel. Ezért döcög itt a kultúra, 
ezért fogyatékos a gazd. szervez­
kedésünk is 1 Fővonal mellett fek­
szünk, de csak geografiailag, szer­
vileg nem kapcsolódunk bele az 
országos kultur- és gazdasági moz­
galmakba. Pedig az a gőz­
mozdony nemcsak embereket, ha­
nem kultúrát ós eszméket is röpít. 
De ezek csak fél órai megállót 
tartanak nálunk a vasúti állomáson.

A megművelt nép majd köny- 
nyebben szavazza meg az iskolá­
kat, hogy ne kelljen annyit a ma­
lom alá járnia, a színházat, hogy 
ne kelljen annyit a vendéglőt lá­
togatnia, a kultúrpalotát, n köz­
könyvtárat. hogy szellemi szük­
ségleteit ne csupán a Víg cég 
kölcsönkönyvtárában kelljen kielé­
gíteni.

Addig is, mig ez be nem követ­
kezik legalább azokat ne kritizál­
juk akik' dolgozni akarnak. Ar­
beiten und arbeiten lassen!

Az evolúció már megkezdődött.
A hajnal pirkad már. Hogy Kosz­
tolányi Dezsőt, Gyöni Gézát, Csáth 
Gézát, Budanovits Máriát ne is 
említsem — az egyik hírnöke rnáv 
itt van köztünk. Hajagos Károly 
szegényen, érettségi és vándor- 
bottal a kezében vágott neki 8 
évvel ezelőtt a nagyvilágnak — 
mint, a költő mondja — koszorúba 
hírvilágot szedni.

eljött velő a magyar énekmű­
vészet büszkesége Baziiidesz Mária 
Eljött, mint egy királyi herceg, 
hogy homlokon csókolja a nemes 
hamupipőkét. Királykisasszony 
lesz ma a hamupipőke. Kipirult 
arccal, ragyogó szemmel fogja 
hallgatni a herceg lantját, mesé­
jét. Meséjét a Troubadurról, a Ba- 
jazzokról, a Sámson és Deliláró! !

Csitt! A herceg mesélni kezd!

üCon&erwálfák] 
a Pistát! r. • *

Tegnap a palicsi villanyoson 
utazva a következő kis jelenetnek 
lettünk szem- és fültanuja: Egy 
öreg anyóka, nagy kék zsebken­
dővel törölgetve szapora könnyeit, 
szipogva éneklő hangon panaszolja 
résztvevő hallgatóságának: „Jaj 
bizony, az én Pista fiam, mög a 
mönyem, a Julcsa ! . . . Mán ne­
gyedik esztendeje, hogy haza nem 
gyühetnek ; mikó kitört ez a fene 
háború, ük ott vótak a gaiieijai 
határon munkába, oszt a cudar 
muszkák, azok evitték szegényüket 
Muszkaországba’, oszt ott konzer­
válták /“

Á hallgatóság kellő részvéttel 
hallgatta az igen sajnálatos ese­
ményt, bár egészen nem voltak 

* tisztában a „konzerválásé fogai 
mával. A jó asszony hozzátarto­
zóit valószínűleg az oroszok ma­
gukkal cipelték és — internálták 1

A LAGÚNÁK.
Olaszország történetére a múlt­

ban mindig nagy befolyással volt 
a tenger közelsége és partjainak 
sajátlngos kialakulása. Az Isonzó- 
torkolatától egészen Rimini-ig nyú­
lik el széles ivbsn az szakadriai 
partvidék, amelynek 20—30 kilo­
méter széles sekéiyöböl-övét az 
ókorban hatalmas fenyvesek borí­
tották. A Po, amely csekély esé­
se következtében alsó folyásánál 
állandóan áradással fenyeget, ós 
amelynek medrét ezért már a kö­
zépkor óta hatalmas töltések kö­
zé szorították, az Etschez, a Bren- 
ta-hoz és Friaul-nak részben szin­
tén töltések közé ágyazott part- 
vidéki folyóthoz (Piave, Livenza, 
Tagiiamento) hasonlóan rengeteg 
törmolóktömeget hord a tengerbe. 
Ezek a törmelékanyagok azután a 
sülyedés közben a túlnyomóan 
északkeleti és északi légáramla­
tok következtében a tengerpart 
mentén tovább sodródnak, úgy, 
hogy keskeny földnyelveket (Ildi) al­
kotva a nyílt tengerből sekélyöb­
löket hasitgatnak ki (velencei la­
gúnák) amelyekbe keskeny bejá- 
járók (porti) vezetnek.

A lagúnák telve vannak vizerck, 
sekély parti tavak, mocsarak, u !a- 
esony szigetek, vízfolyások ás csa­
tornák tömkelegével. A háború fo­
lyamán az olasz hadvezetőség min­
dent elkövetett, hogy a - csatorná­
kat kotrás utján hajózhatókká te­
gye. A hajózási csatornák hálóza­
tát főleg a velencei lagúnában, 
továbbá a Piave és Etsch között 
erősen kiépítették, a csatornákat 
és folyókat elsülyésztéit hajókkal, 
aknákkal vagy a zsilipek meg­
rongálásával könnyen el lehet zár­
ni.

A hajózható víz az egész part­
vidék menten két tengert_ mért- 
földnyire szavad -a hajózási _aka­
dályoktól ; "z egy méter mélyen 
járó járómüvek mindenütt 100— 
200 méternyire közlekedhetnek, 
nagyobb hajók mintegy 2000 mé­
ternyire. Csöndes időben n naszá­
dok ‘mindenütt felfuthatnak a ho­
mokos part fölött.

A csapatok majdnem mindenütt 
csak a gyér töltésutakon mozog­
hatnak ;. a töltésektől oldali jófor­
mán mindenütt lehetetlen fejlőd­
ni. az egészségügyi viszonyok is 
igen kedvezőtlenek,* minthogy kü­
lönösen nyáron váltóláz és tífusz 
pusztít. Jb ivóvíznek teljesen híján 
van a vidék. A lagúnák vidékének 
ezért igen gyér a népessége.

Az itt ismertetett viszonyok 
alapján bizonyosra vehstő, hogy a 
katonai vállalkozásokra rendkívül 
kedvezőtlen terepen semmiféle je­
lentősebb katonai hadművelet nem 
fog lejátszódhatni és igy nem is 
várható.

Valódi amerikai

ooaké» fog­
sorok.
Különlegességek
fogászati munkákban, 
aranyból és platinából, 
valamint arany- ós pla­
tinafogak, koronák és 
hidak, úgyszintén száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljesen ér­
zéstelenítve ós fogtö­
mések (plomb&lások.)

SChäffeP BéZÜ Vizsgázott fogtechnikus.
Szabadka, Xossuth-u.. Prokes-ház. Telelőn 56.

Kávéházakban kérj <* aI *
„Délvidékiét.
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— A főispán átutazóban. Teg­
nap este a Zombor-felől érkező 
vonattal Baloghy Ernő dr. főispán 
Szabadkára érkezett. Innen tővbb 
utazott a legközelebbi vonattal, 
mely Kalocsa feló megy. Kalocsá­
ról ismét Szabadkára jön vissza 
és itt részt vesz a holnap délelőtti 
ülésen, melyet a szociál Hygien 
bizottság a városháza dísztermében 
tart.

— Kitüntetések. A vaskorona- 
rend 3. osztályát kapta díjmente­
sen, a hadiékitménnyel és a kar­
dokkal Pallavicini Antal őrgról, 8. 
huszárezredbeli százados, az ellen­
séggel szemben vitéz és eredmé­
nyes magatartásáért. A koronás 
vas érdemkeresztet kapták az el­
lenség előtt teljesített különösen 
kötelessóghü szolgálataik elisme­
réséül : Lehner Aladár tart. I. osz­
tályú számvivő altiszt a 6. honvéd 
gyalogezredben, Outtnicmn Sándor 
tart. I. osztályú számvivő altiszt 
a 4 honvéd huszárezredben és 
Heisler Benjámin népfölkelő I. 
osztályú számvivő altiszt a 6. nép 
fölkelő parancsnokság nyilvántar­
tásában. Bf'onz vitézsági érmet 
kaptak : a 6 honvéd gyalogezred­
ben : Eichner Sándor tartalékos 
őrmester, Dreisz Jakab népfölkelő 
tizedes, Dupp Pál és Mutafosics 
György népfölkelők, továbbá Var­
ga János népfölkelő huszár a 4 
honvéd huszárezredben.

— A szabadkai szabók szervez­
kedése. A Szabadkai Általános 
Ipartestület férfi- és nőiszabó ipa­
rosait a 18-án d. u. 3 órakor tar­
tandó szakcsoport megalakulására 
meghívja az elnökség. Tárgysoro­
zat : 1. Férfi- és nőiszabók szak­
csoportjának megalakulása. 2. Be­
szerzési csoport megalakulása, a- 
melynek célja cérnát, vásznat stb. 
beszerezni a csoport tagjai részére. 
3. Esetleges indítványok.

— A milliomos disznókereskedő. 
Temerinben, ebben az amúgy is 
gazdag községben előreláthatólag 
nagyon das aratása lesz a kincs­
tárnak. Eddig a háromnapi tár­
gyalások alatt a legnagyobb adót 
Deák János sertéskereskedőre ve­
tették ki, összesen 70907 korona 
20 fillér jöv delem-, vagyon- és 
hndinyeregségedót.

— Alábbszállt az érkező ecetsav 
mennyisége. Délvidék csak a na­
pokban jelentette, hogy a Haditer­
mény 750 kilogramm ecetsavat 
utalt ki Szabadka város közönsége 
szükségletének fedezésére, — egy 
bécsi cégnél — azzal az utasítás­
sal, hogy Szabadka városa közöl­
je a bécsi céggel a címet, melyre 
az ecetsavat leszállíthatja, n. vá­
ros táviratban közölte is a címet. 
A bécsi cég azonban valószínűen 
megijedt a nagy mennyiség leszál­
lításától, inert a Haditermény ma 
ismét irt — valószínűen a bécsi 
cég közbelépése folytán — a vá­
rosnak és tudatja, hogy a napok­
ban kállait 750 kilogramm ecetsav- 
mennyiséget 500 kilogrammra kell 
redukálnia. — E szerint tehát 500 
kilogramm ecetsavuuk van már, 
de csak papiroson. Bátran hihetjük, 
mire a kiutalt ecetsav Szabadkára 
megérkezik, ismét fogy néhány 
száz kilogrammal.

— "Klemből — Kelen. A belügy­
miniszter megengedte, hogy Klein 
(Arnold) Andor bajai születésű,

illetőségű és lakos családi névé* 
Kelen névre változtathassa.

— A Lifka jóiékonycélu előadá­
sain k jövedelme. A Lifka-Mozi 
nemesen gongolkozó igazgatósága 
az elmúlt napokban három napon 
keresztül a szabadkai Magyar Asz­
taltársaság által felruházandó 40 
hndiárva javára jótékonycélu elő­
adást rendezett. Az előadások tisz­
ta jövedelme 350 korona, melyet 
a Lifka-Mozi vezetősége ma adott 
át a Magyar Asztaltársaságnak. A 
40 hadiárva javára adakozók kö­
zül eddig a Lifka járult a jóté­
konycélhoz a legnagyobb összeggel.

— A Sport-Egyesület közgyűlése. 
a szabadkai Sport-Egyesület hol­
nap — vasárnap — este fél hét 
órakor tartja évi rendes közgyűlé­
sét. Az ülésen Vermes Lajos egye­
temi tanár elnököl. Az ülés után, 
melyet a Bárány-szállodában levő 
kisteremben, mely a Sport Egye­
sület saját helyisége, ugyanott 
társas-vacsora lesz. Az egyesület 
vezetősége ezúton kéri a tagokat, 
minél nagyobb számban való rész­
vételre.

— Lipótrend egy 86 os száza­
dosnak. Iskric János 86. gyalog­
ezredbeli századosnak az ellenség­
gel szemben vitéz és eredményes 
magatartásáért a Lipótrend lovag- 
keresztjét adományozta a király 
a hadiékitménnyel és a kardokkal, 
díjmentesen.

— Asszonyok egymás ellen. Teg­
nap délután 4 óra körül Kiss Pé- 
íerné 62 éves öregasszony gyors 
léptekkel igyekezett a városi üz­
let felé. A Szent-István-tóren a 
Löwy Testvérek cég előtt, amint 
a sarkon a térre befordult, vele 
szemben jött másik két asszony, 
akik h'isonió sebességgel halad­
tak. A két ellenkező irány felé 
haladó erők, — rossz váltóbeáili- 
tás miatt — egymásnak rontottak. 
Az összeütközésből kifolyóan Kiss 
Péterné oly szerencsétlenül esett 
el, hogy jobb lába kificamodott. 
A hangosán kiabáló asszonyt be­
szállították a Mária Valéria köz­
kórházba.

— Az ocsut nem szabad rekvi- 
rálni. Az alispán, miután arról ér­
tesült, hogy egyes helyeken az 
ocsut is rekvirálni akarják, rende­
letet adott ki annak meggátlására. 
Az esetleges ocsufelesiegek áfvé­
telét a rendeletek elő nem írják, 

j igy tehát az ocsukészletek szám- 
1 bavétele csak abból a célból tör­

ténhetik, hogy az ocsuból való 
ama fölöslegek, amelyek a barom 
fiállomány eltartására nem szük­
ségesek á többi állatállomány ré­
szére visszatartható szemestakar- 
máuykészletekbe első sorban szá­
míttassanak be.

— Bűnhődnek a kapzsi háziurak. 
Goldberg Illés újvidéki háziúr, a 
Hossutk Lajos-utca 23. számú ház 
boldog birtokosa, aki a tavasszal 
vásárolta meg ezt a házat, Kopp 
Johanna bérlőjének, aki szeg'ny, 
féllábu varrónő, havi 40 koronás 
lakbérét a törvény ellenére 50 ko­
ronára akaita felemelni. Megjegy­
zendő, hogy Kopp Johanna csak 
32 koronát fizetett régebben két 
kis szobából álló lakásáért és 40 
koronára már az uj háztulajdonoss 
emelte fel u házbért, amikora há­
zat átvette. Följelentésre az ügy 
az újvidéki rendőrbiróság elé ke­
rült. A tárgyaláson, miután a ház­

tulajdonosról beigazolódott, hogy 
a törvény ellenére tényleg felemel­
te lakója házbérót, a rendőrbiró 
Goldberg Illést 500 korona pénz­
büntetésre Ítélte el, ami nemfizetés 
esetén fogházbüntetésre átváltoz­
tatható. Goldberg Illés az Ítélet 
ellen felebbezést jelentett be a 
városi tanácshoz.

— M. kiv. állami miívógtaginü- 
hely. A rokkant katonák részére 
müvégtagmühelyt alakított a kor­
mány Budapesten. A magyar ki­
rályi állami müvégtagmüvely fel 
adata, hogy az ellenség előtt tör­
tént sebesülés vagy a háború fá­
radalmai folytán rokkanttá vált és 
katonai ellátásra igénnyel biró 
egyéneknek művégtagokkal és or­
topédiai eszközökkel való ellátását 
intézményesen biztosítsa s egy­
szersmind a hazai orvosi műsze­
rész-ipar, jelesül a raüvégtagkészi- 
tés korszerű fejlesztését előmoz­
dítsa.

— Törvényszéki főtárgyalások.
A szabadkai királyi törvényszék 
mint büntető bíróság a következő 
ügyeket tűzte ki főtárgyalásra: 
19-én: Szöllősi Lukácsné, Ohn- 
hausz György és neje, Bohuczky 
Dániel, Mészáros Istvánná, Szabó 
Mihály. 21-én : Schubert György­
im és társa, Tóth Vince, Hózsa 
Antalné és egy társa, Kalderás 
Mária.

— Bírd-féle 1917—18. Karácso­
nyi Album. Több mint busz óve, 
hogy minden esztendő karácso­
nyára egy vaskos és díszes kötet ■ 
ben gyűjti össze a Bárd Ferenc 
és Testvére zeneműkiadó cég a 
legújabb zenemüvek szine-javát. 
A Karácsonyi Album több mint 
100 oldalon" ötvennól több zene- 
müujdonságot tartalmaz, mely 
egyenként, vásárolva 150 koroná­
nál többe kerülne, inig igy 8 ko­
rona fűzve és 10 korona pompás 
diszkötésbon. Az idei Bárd-féle 
Karácsonyi Album páratlanul pa­
zar ajándék mii lesz. Wagner :
Tannbáuserének, „Dal az esti csil­
lagról“ szóló csodás áriája Ábrá­
nyi poetikus szövegével vezeti be 
az albumot, a szezon nagysikerű 
operettjeinek, Fall Leo „Stambul 
rózsája“, Strausz Oszkár : „Cso- 
ko'ádókatona“ Schubert Berté „Ta­
vasz és szerelem“ gyöngyeihez 
méltón sorakoznak Molnár Mihály 
Buday, Szirmay, Czeglódi, Rémé 
nyi. Káldory, Kovács Károly, Er- 
bé Viktor, Nádor Mihály, Marton 
és Kun László dallamos és nép­
szerű kabaré-dalai, ragyogó és vál­
tozatos sorozata a friss és vidám, 
az érzelmes és megragadó meló­
diáknak, a pajkos és költői ko- 
molyságu szövegeknek. A klasz- 
szikus dal hívei örömmel fogják 
üdvözölni Schubertnek egy hires 
dalát, amely eredeti német szö­
veggel és művészi magyar fordí­
tásban szerepel. A magyar nóták 
közül különös érdeklődésre tarthat, 
számot Czeglédy uj dala : Orgo- 
nanyiláskor, amely nemrég jelent 
meg és szenzációs sikernek indul, 
továbbá a népszerű Kurucz, Bod­
rogi, Sas Náci, Kondor legkedvel­
tebb nótái. A katönadalok közül 
a négy legújabb és legnépszerűbb 
dal kerül sorra : Kerek a káposz­
ta, Nincsen párja és még két pom­
pás negyvennégyes bakanóta. La­
punk olvasói bizonyára szívesen 
veszik a Karácsonyi Album meg­
jelenésérői szóló hírünket és ama 
figyelmeztetésünket, hogy az al­
bumra a kiadócég olvasóinktól is 
esak november hó végéig fogad

el megrendeléseket, mivel az csak 
annyi példányban lesz előállítva, 
ahány megrendelés arra november 
hó végéig Budapestre a cég Kos­
suth Lajös-utoa 4. sz. alatti ki- 
adóhivatalához beérkezik.

Szerkesztői üzenetek.

— V. D., alias Grün Ernő. A 
nyam-nyam négerekről szóló tudó­
sítását köszönjük. De máskor ne 
úgy gépelje oda a nevét Írásai 
alá, hanem tegyen úgy, mint a 
tisztességes emberek, vagyis Írja 
csak oda a kezével. Ha két-balke- 
zes, az se baj : Írja le a nevét 
egyik balkezével! A tapintatnak 
ős a nagy magyar harmóniának a 
kezelését meg tessék csak ránk 
bízni 1

Pusztulnak a francia uitortös- 
hajóh.

Bern, nov. 17. A francia 
vitorlásokban való veszte­
ség október 1-e óta több 
mint 28.000 tonna tartalmú 
harminahét hajót tesz ki. 
Ezek közül tizenhat óceán- 
járó vitorlás, ami a béke­
időbeli tonnvtartalom tiz 
százalékát jelenti.

Biicshai utasító figyelmébe
A „Délvidék“ kapható 

Zomfoor, Baja, Újvidék és 
Szabadka vasúti hírlap­
árusítóinál.

Korzó Mozi
műsora.

Szerdától—vasárnapig :

ft szezon meglepetése 1
r •an

első fellépte, briliáns alakítása: A

Három hét
Dráma 5 ré zben. ELINOR GLAN 

világhírű regénge.

0
Előadások kezdete d.u. 5 és 8-kor.

40. Novemb. 18.
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Mozgófényképszinház.

— Fedák Sári premierje. A fel- 
fokózódótt érdeklődés izgalma előz­
te meg tegnap délután és estefa 
Korzó Moziban Fedák Sári «Há* 
rom hét“ oimű filmjének a bemu- 
tatóját. Napokkal ezelőtt terjedt a 
hire annak, hogy Fedák Sári nem 
csak játékban, de öltözékeiben is 
olyant nyújt, amilyent az 6 leg­
forróbb színházi estéin sem láttak 
s hogy mindezekhez a darab ragyo­
gó’kiállítása, a felvételek megkapó 
szépsége, a rendezés nagyszerűsé­
ge oly keretet ad, mely a magyar 
filmművészét alkotásaiban párat­
lanul áll. Es a várakozásnak 1 e- 
dák Sári filmje a szenzációs ere­
jével felelt meg, a premier zsutolt 
háza az elragadtatás lenyűgöző ha­
tása alatt élvezte a nagyszem da­
rab szebbnél-szebb jeleneteit. A 
Korzó-Mozi érthetően tűzte ki egész 
hétre és vasárnapra Fedák Sári 
rendkívül sikert aratott^ filmjét, 
mert csak igy nyújthat módot arra, 
hogy a megnyilvánult vidéki ér­
deklődést kielégítse. Jegy elővétel 
a pénztárnál eszközölhető..

— Baskolnikov bemutatója.Dosz- 
tojevszkij világhírű regényét a 
Bűn és bünhődés‘ -t Pakots Jó­

zsef nagyszerű feldolgozásában 
Raskolnikov címen hétfőn fogja a 
Korzó Mozi bemutatni. Dosztojev­
szkij megrenditően mély filozófiá­
ját, az emberi lélek legmélyebb 
örvényeibe behatoló analízisét, a 
hatalmas regény erős realizmusát 
és izgalmas cselekményét mesteri 
művészettel hozza ki a filmdráma 
mely Budapesten rendkívül nagy 
sikert aratott. A Korzó Mozi bemu­
tatója elsőrangú estének Ígérkezik.

lifka mozi heti műsora
17—18 : Éjfél után detektív drá­

ma 4 felv. és a Bakfis napló vigj. 
3 felv.

Hétfő—kedd: Hella Moja fellép­
tével Az eskü dráma 4 felv.

Szerda—csütörtök: P. Menichelli 
első felléptével : A lélekrabló egy 
asszony drámája 4 felv.

KORZÓ MOZI MŰSORA :
Szerda—vasárnap : Fedák Sári 

első fellépte, a szezon művészi ese­
ménye, legelragadóbb magyar film: 
Három hét. Irta : Elynor Glyn.

Kedden délután 3 órakor: Basa 
bácsi (Balassa Jenő a Vígszínház 
művésze) Budapest gyermekvilágá­
nak kedvence, a legbájosabb me­
sélő tart gyönyörű mese délutánt,

Hétfő—szerda : Raskolnikov (Bűn
és bünhődés). Dostoljevszkij szen­
zációs regénye.

Péntek—vasárnap : Gumr Tolniis 
a Nordisk-filmgyár uj Psilanderjé- 
nek első fellépte: Arany füst. Nagy 
sikert aratott újdonság. Színész 
történet, drámái színjáték.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákócei-utea 20. szám

Felelős szerkesztőnk telefonszáma :

1 Pallos 34.

Pénteken és szombaton :

dráma 5 iVlv. es a 
fényes kisérő műsor

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 és fél 9 órakor, 
vasár- és ünnepnap pedig 
2—8-ig és este fél 9 órakor.

Berkes F. Béla 
könyvkötészete
a szt. ferencrendiek templomával 
szemben. Mérsékelt árban gyorsan 
csinosan és ízlésesen készít üzleti 
könyvet, könyvtárat, folyóiratot, 
imakönyvet, tankönyvek bekötését, 
irómappát, paspattut, gobelineket raj­
zok és tervrajzok felírását s minden 
e szakba vágó munkát. Ugyanott

tanuló felvétetik.

SZŐfimÉKET
legszebben
átalakít

Kertész miKiús
divatszűcs 

Uörösmarty-utcza 52. szám.

Uj magyar Vörös­
kereszt sorsjegy!

Részletfizetésre :
2 drb 25 havi részlet á 6 korona 
5 drb 24 havi részlet á 15 korona 

10 drb 30 havi részlet á 25 korona
Az első részlet kifizetésénél átadom 
a törvény értelmében kiállított rész­
iéi ivet, úgy hogy a legközelebbi hú­
zásban már részi vesz. hívenként 5 
húzás, az első húzás deo. o-ón. Vidé­
ki megrendelesék portómenteeen.

Kapható

a Kunetz-Bankban
Szabadiig, Eötvös-utcza.

Pohányzók
még kaphatnak gyári áron cigaretta 
hüvelyt. Eredeti vergépapiron ké­
szült, békeidőből való jóminőségű 
hüvely, 1 doboz 100 hüvely, 60 
fillér. 1000-kint 5°/o engedmény. Csa­
ládi levélpapír, 100 levélpapír és 
100 boríték (a boríték selyembe- 
tétű) 5 kor. 50 fill, mind a 200 
darab. Szabadkai látképek és más 
újdonságok darabja 10 fillér. Név­
jegyek azonnal ízlésesen ké­
szülnek. íré- és csomagolópapírok 

gyári raktára.

Lfpsitz és Lampel
könyv-, papirkereskedése és könyv­
nyomdája. Szabadka, Rudics-utca. 

Telefon 604 sz.

Sím eladás
10 és fél kapa szép fekvésű majsai-uti 
szőlő 7000, koronáért családi ekek miatt 
eladó. Közvetítek dijaztatnak. Cim a 

kiadóhivatalban megtudható.

ELKELT!
E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy 

venni akaró közönséget érdekli!
A Jászapáti Gazdasági és Ipar- 

bank Részvény Társaság tulajdonát 
képezett, Szilágy megyében levő zál- 
noki és nagyderzsidai birtokok el­
keltek. Az eladást a tulajdonos pénz­
intézet megbízásából a. Nagy Lajos 
Országos Adásvételi és Reklámvál­
lalata Debrecen — közvetítette és 
bonyolította le lelkiösmeretes becsü­
letességgel úgy az eladó, mint a ve­
vő legteljesebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Min­
den megbízást maga a tulajdonos 
intéz el személyesen. Adásvételi 
megbízásokat elfogad költség-előleg 
nélkül ! Központi Iroda: Debrecen, 
Csapó-u. 19. sz. Alapittatott 1900-han.

leány felvétetik
a „DÉLVIDÉK66 

kiadóhivatalában.

Faszén eladó Eladó
Bánó és Brüder cégnél

Telefon 4—4(1. Kossuth-utca.

I» affia nincs
és nem is less !
Nyersanyaghiány miatt a papir- 
spárga ára mapról-nupra emelkedik. 
Mindenki lássa el magát előre

INT,,PATRIA“
szBllűhütOzfí papirspárgM.
Ára ÍOO kg-ként 520 koron».
Kapható Gottlieb és Schmied! „Pát­
ria parirspárga'’ eladási irodája. Bu­
dapest, VII kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

Kísértését figyelmébe!
Most is vethető bőtermő ujzőlandi

spenót mag
negyedüterenkint 2 koronáért kapható 
IV. kor, Bercsényi-utca 637. szám alatt.

jászol, ajtó és ablak- 
Cim: III., Béla-utca 755. sz.

florvát Országos Bank R- T fiókja, Szabadka.
Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Növi Cirkvenlea.Központ 5 Osifek Befizetett alaptőke ÍÖ.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.

TT.lfntrarl • betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb föltételek mellett. — A betétekre 
E-'' lv^d,U . a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

Vesz es . mind enféie értékpapírokat (állami cimloteket, záloglevelüket, sorsjegyeket stb.) 
tvlHti • külföldi érc- és papírpénzeket és az öaszes egyéb értékeket napi árakon.

Átvesz letétibe és kezelésre értékpapírokat.

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 4v, és 5°/0 (utóbbiak 3% nyereménnyel) 
pupillán« biztonság«, idómmlet, mindinláli öitáík cáljiiri alkilmas záloilmlekit.

FIN ANGIHOZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtok parcellázások at és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat. 

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és komissisiouális megbízásokat.
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